





aszerint, hogy az „te”-ként vagy „ő”-ként jeleníti meg önmagát. Ebben a grammatikai szóródásban az én tehát megsokszorozódik azáltal, hogy másik nyelvtani személyben tükröződik vissza. Valami hasonló történik a *mondatai közé* című ciklusban is, de itt az én hasadásának egy másféle módját viszi színre Villányi. Az első, *Gyerekkora folyója* című vers egy intim beszélgetés leírásával indul, mely első olvasásra a költő és barátja között zajlik:

Versébe engedje-e az ártér felől érkező varjú  
vagy héja hangját, tűnődik, én meg biztatom,  
a feje fölött szálló tizenegy hatvány szárnycsapásait  
se mellőzze (59)

Ebben a versben a társalkotóvá váló versbeszélő és a költő közötti bensőséges kapcsolat mellett a műhöz való viszony, a szöveg feletti szerzői autoritás is érzékelhetővé válik, itt ugyanis nem a *dal szüli énekesét*, hanem *az énekesek szülik dalt*. A szituáció paradoxitása ugyanis már ebben a részletben is benne rejlik, hiszen a versbeszélő instruálja a versírással kapcsolatban a költőt, de a nyitódarabban ez a paradoxon még feloldható, ha két költő dialógusaként gondoljuk el a vers alapszituációját. Előrehaladva a ciklus olvasásában azonban szaporodnak a gyanús jelek, hogy itt valójában ugyanannak az éneknek a két alakváltozatával van dolgunk. Az *Átverés* című vers kezdősora már nyíltan utal erre a hasadságra: „Ma már hihetetlennek tűnik, de egy időben / összetévesztettek azzal a valakivel, aki verseiben létezett” (62). Emögött persze az a költészetfelfogás húzódik meg, mely szerint a költő a műben önmagát írja meg, mintegy azonos a műben kifejezett önmagával. A Freudra történő utalás révén szintén gyanút kelt a ciklus 8. verse, a *Néma*, míg a *Nőkben* az én mintha tovább osztódna („A füle botját se mozdította, hiába biztattam, / kezdjen valamit feminin énjével” 68), a versekben egymás követő beszédhelyzetek azonban megmaradnak a két én párbeszédének keretében, ezzel szinte végig fenntartják az olvasóban a megszólaló kilétére vonatkozó bizonytalanságot. A *mondatai között* ciklus verseiben ugyanis Villányi bravúros módon a „való én” és a „fiktív én” konfliktusát viszi színre, a hétköznapi emberét és a verset író, a versekben és a versek által létező költőjét. Ezt a színrevitelt derűs (ön)irónia hatja át, hiszen nemcsak megkettőződésről, hanem szerepcseréről is szó van, a ciklus verseiben ugyanis a lírai én az egyéb-

ként az alkotás biztos hátterét adó „való én” lesz, mindeközben tematikusan is reflektálja a költészet létezését és valóságot átlényegítő erejét: „s ha megbízom benne, segít költőivé formálni / a kertet” (*Ígéret*, 82).

A két én viszonya azonban nem olyan intim és idilli, mint ahogy azt a nyitódarab sejteni engedti, a versben megszólaló én folyamatosan elégedetlen a „költő én” alkotásaival és alkotásmódjával, miközben ő maga elfelejti a rábizott verset (*Kuka*). A *Szerénytelenül* című vers a Villányi-versektől nem idegen focihasonlattal írja le két én viszonyát:

akárha egy jó nyersfordító,  
kész sorokat tettem elébe, a foci nyelvén mindez  
azt jelenti, hogy én gürcöltem a pályán, ütköztem  
és szereltem, sorra adtam a gólpaszokat,  
ő nem tombolt, mutogatott rám, mint az manapság  
divat, visszafogott volt gólöröme, de szívbaj nélkül,  
kegyetlenül kihasználta az általam fölkinált  
helyzeteket.

Az én és az én közötti konfliktus azonban a ciklus végére feloldódik, és az utolsó, *Egylényegű* című vers záró soraiban felvillan az elveszett egység visszanyerésének reménye is: „lassacskán / be kell látnom: a végén még egylényegűvé leszünk.” (82.)

Villányi a *mindenek előtt*ben két életszakas közötti váltás lélek mélyén lezajló, csendes traumáját írja meg. Ennek kapcsán talán beszélhetnénk a költő öregkori költészetéről is, de ez a kissé egyébként is közhelyes kategória Villányi László kapcsán nem igazán jön a klaviatúramra, s a verseket olvasva egyébként sem az öregeedéshez köthető fizikai és mentális változás leírása dominál, mi több, a versek – szintén finoman működtetett öniróniával – eleve kizárják ezt a tematikát: „Idejében vonuljon vissza, kérlelem, ígérje meg, / eszébe sem jut megírni újra meg újra görcsbe / ránduló ujjamat, senki se kíváncsi fájdalmamra, / mire megnyugtat, nem ötl-hatol, verseiben / nem kell szembesülnöm örege-désem szaporodó / tüneteivel” (*Ígéret*, 82). Az én önazonosságának két felvonásban színre vitt drámája azonban a posztmodernen lassacskán túllépő magyar költészet figyelemre méltó darabját képviseli.

(Kalligram Kiadó, 2020)  
**Szénási Zoltán**